



BIULETYN INFORMACYJNY

ISSN 1642-4506

lipiec 2006

nr 43

EGZEMPLARZ BEZPŁATNY

MIASTA I GMINY SULECHÓW

W numerze m.in.:

- Flis Odrzański
- Inwestycje gminne
- Konkurs „Gmina Fair Play”
- Gospodarka śmieciowa
- Wizyta w Alt-Ruppin i rewizyta w Sulechowie
- Szlak pomników przyrody

23 lipca 2006 roku, Burmistrz Sulechowa Ignacy Odważny odwiedził mieszkańców przedwojennego Sulechowa oraz okolic. Burmistrz pojechał do Alt-Ruppin na zaproszenie Stowarzyszenia Heimatkreis Züllichau-Schwiebus, od kilku lat utrzymującego dobre kontakty z naszą Gminą. Spotkanie miało miejsce na terenie hotelu Gildenhall, położonego malowniczo nad jeziorem Neuruppiner.

W uroczystościach z powodu choroby nie mogła brać udziału Honorowa Obywatelka Sulechowa - Pani Ruth Schulz. W swoim wystąpieniu do zgromadzonych gości Burmistrz przekazał m.in. pozdrowienia od mieszkańców naszego miasta, podkreślając pozytywnie rozwijające się kontakty, które owocują m.in. corocznym przyjazdem do Sulechowa 45 osobowej grupy jego byłych mieszkańców.

W programie rewizyty niemieckich gości są miejsca, z którymi związane są ich wspomnienia z okresu dzieciństwa i wczesnej młodości.

Następnie przekazał na ręce przewodniczącego Stowarzyszenia Heimatkreis Züllichau-Schwiebus, Pana Siegfrieda Reimanna kopie siedemnasto- i osiemnastowiecznych ksiąg cechowych sulechowskich sukienników.

Natomiast 24 i 25 lipca 2006 r. grupa naszych przyjaciół z Niemiec przebywała w Sulechowie. W poniedziałek 24 lipca na zaproszenie Rektora prof. Mariana Miłka odwiedziła obiekty PWSZ zarówno w Sulechowie, jak i w Kalsku.

Uczelnia po przeprowadzonych w ostatnich latach remontach prezentuje się wspaniale. Podczas spotkania Rektor uczelni, Senator RP prof. Marian Miłek zapoznał gości z planami jej rozwoju.

Wieczorem goście zjedli kolację w restauracji „Pod Aniołami” w towarzystwie Zastępczyni Burmistrza Pani Romualdy Jareckiej-Cieślak.

W drugim dniu rewizyty goście z Niemiec odwiedzili Sulechowski Ratusz. Honory „gospodarza domu” pełniła Sekretarz Gminy Pani Danuta Jurzak.

W miłej atmosferze spotkania nasi goście zapoznali się z tym, co w ciągu ostatniego roku zrobiono w mieście, a także z planami na przyszłość. Na wiadomość o podjętym właśnie remoncie Zboru Kalwińskiego, w którym ostatnie prace prowadzone były w połowie lat siedemdziesiątych ubiegłego wieku, nasi goście zareagowali z nieklamany entuzjazmem. Na zakończenie wielu z nich udało się na ratuszową wieżę by obejrzeć panoramę miasta.

Miłą pamiątką kończącą tegoroczną wizytę byłych mieszkańców Sulechowa i okolic jest wspólne zdjęcie na tle sulechowskiego Ratusza

Wizyta w Alt-Ruppin i rewizyta w Sulechowie



Bartosz Buda

Audyt konkursu „Gmina Fair Play”



4 lipca 2006 roku o godz. 8:00 w sulechowskim Ratuszu odbył się audyt konkursu Gmina Fair Play, do którego przystąpiliśmy na początku tego roku. W ramach prac, które wykonali audytorzy, panowie Damian Greś i Marek Batogowski zrealizowali następujące punkty:

1. Spotkanie z Burmistrzem Ignacym Odważnym i pracownikami Urzędu Miejskiego w Sulechowie. W tej części spotkania audytorzy skupili się głównie na wydziale budownictwa i zamówień publicznych. Naszych gości zainteresował temat budowy przystani na Odrze w Cigacicach oraz tereny inwestycyjne przy ul. Rozwojowej.

2. Spotkanie z udziałem zaproszonych gości

Na tym spotkaniu obecni byli przedstawiciele wiodących firm działających na terenie naszej Gminy tj. Rockwool, DBW, Strabag. Nasi inwestorzy mieli okazję podzielić się swoimi spostrzeżeniami, na temat funkcjonowania ich firm na terenie Gminy Sulechów. Wśród zaproszonych gości byli przedstawiciele Dyrekcji Krajowej Dróg i Autostrad oraz kierownik Wodociągów i Kanalizacji SuPeKom.

3. Wizytacja przedsięwzięć inwestycyjnych w Gminie.

Ta ostatnia część audytu polegała na wizytacji miejsc inwestycji. Panowie Greś i Batogowski obejrzeli budynek biblioteki przy ul. Jana Pawła II, chodniki i wyremontowane drogi, cmentarz, port w Cigacicach oraz ulicę Rozwojową.

W ramach zadań audytu było sprawdzenie informacji zawartych w ankiecie konkursowej oraz uzyskanie dodatkowych danych o jakości pracy w Urzędzie Miejskim. Nie znamy jeszcze oceny naszych



gości, ale mamy przekonanie, że wypadliśmy dobrze. Organizatorzy konkursu Gmina Fair Play planują zakończenie projektu 30 września 2006 roku oficjalnym podaniem wyników. Mamy nadzieję, że Sulechów w rankingu Gmin Fair Play zajmie wysoką lokatę.

Joanna Lange

WRĘCZENIE NAGRÓD I WYRÓŻNIEŃ KONKURSU O WIELKOPOLSKĄ NAGRODĘ JAKOŚCI

Komitet Wielkopolskiej Nagrody Jakości i Wielkopolski Instytut Jakości informują o kolejnych sukcesach regionalnych organizacji. 14 firm zostało finalistami ósmej edycji Konkursu o Wielkopolską Nagrodę Jakości, którego patronami są Wojewoda Wielkopolski i Marszałek Województwa Wielkopolskiego. Wszyscy finaliści zostali wybrani zgodnie z wytycznymi Komitetu Polskiej i Europejskiej Nagrody Jakości. Konkurs jest integralną częścią systemu konkursów jakości organizowanych w całej Europie.

Uroczysta Gala wręczenia nagród i wyróżnień – w obecności Wicemarszałka Województwa Wielkopolskiego Przemysława Smulskiego, Sekretarza Konkursu Polskiej Nagrody Jakości Mirosława Rechy, Prezydenta Unii Wielkopolan Macieja Bratborskiego, Prezesa Wielkopolskiego Instytutu Jakości Norberta Marszałka i władz samorządowych - nastąpiła 3 lipca 2006 roku o godz. 18.00 w Sali Białej Urzędu Miasta Poznania. Wszyscy finaliści otrzymali list gratulacyjny przygotowany przez Marszałka Województwa Wielkopolskiego, Marka Woźniaka. Uczestnicy Gali wysłuchali również koncertu Kwartetu Aulos oraz wzięli udział w bankiecie.

Wśród tegorocznych finalistów znalazła się organizacja z terenu powiatu zielonogórskiego - firma **Rockwool Polska Sp. z o.o. z Cigacic**, która została nagrodzona **Nagrodą Główną Wielkopolskiej Nagrody Jakości za doskonałość rozwiązań w Za-**

rządaniu przez Jakość w kategorii firm dużych. Nagrodę - statuetkę Wielkopolskiej Nagrody Jakości, certyfikat Laureata Konkursu oraz złotą odznakę odebrał Jacek Kieszkowski, Dyrektor ds. marketingu. Ponadto Dyrektor firmy otrzymał list gratulacyjny od Burmistrza Sulechowa, Ignacego Odważnego, który przekazał Mirosław Andrasiak, Zastępca Burmistrza.

Należy dodać, że finaliści Konkursu wyłonieni zostali na podstawie takich kryteriów, jak: przywództwo, strategia i polityka, zarządzanie ludźmi, zarządzanie zasobami i partnerstwo, zarządzanie procesami, satysfakcja klientów, satysfakcja pracowników, współpraca z otoczeniem i efekty końcowe. Wyróżnienia i nagrody zapewniają finalistom uznanie i nobilitację, możliwość porównania z najlepszymi na rynku europejskim, a ponadto uzyskanie profesjonalnej ekspertyzy z zakresu spełnienia podstawowych wymagań Europejskiego Modelu Doskonałości opracowanego przez Europejską Fundację Zarządzania Jakością z siedzibą w Brukseli.

Celem uczestnictwa w Konkursie jest uzyskanie ukierunkowania na dalszy rozwój i nowoczesne rozwiązania systemowe dla osiągnięcia światowych standardów jakości. Laureaci nominowani są do udziału w Konkursie o Polską Nagrodę, a w dalszej perspektywie również o Europejską Nagrodę Jakości.

Inwestycje w gminie Sulechów

TARTAK



Kolejnym inwestorem, którego chcielibyśmy Państwu przedstawić jest Tartak Sulechów. Firma funkcjonuje na naszym rynku od 1998 roku. Prezesem spółki Tartak Sulechów jest Pan Andrzej Strączyński. Inwestor ten zajmuje się działalnością handlową w zakresie obrotu materiałami drzewnymi. Oferuje kompleksowe programy produkcji dla innych zakładów drzewnych z gwarancją zbytu wszystkich wyrobów. W ofercie sprzedaży dominują następujące asortymenty:

- tarcica iglasta i liściasta (sucha i mokra),
- tarcica budowlana (deski szalunkowe, elementy konstrukcyjne,łaty, podłogi),
- kantówki klejone,
- półfabrykaty dla programu ogrodowego,
- program ogrodowy (płoty osłonowe, wyroby obtaczane, pergole),
- okucia (wkrety, śruby ocynkowane, okucia dla programu ogrodowego),
- środki do zabezpieczania drewna (impregnaty, farby, lakiery).

W tym miejscu warto wspomnieć o ostatnich dokonaniach spółki. Bardzo satysfakcjonującym wydarzeniem jest otwarcie nowego biura przy ul. Słonecznej 15. Uroczyste otwarcie odbyło się 14 lipca 2006 roku przy udziale władz Gminy reprezentowanych przez Burmistrza Sulechowa Ignacego Odważnego. Obecni byli też partnerzy sulechowskiego tartaku Firma RSC Bis (Skrzynia k. Poznania), „Zielony Dąb” ze Szczecinka, Wellton z Jaromierza, Drewno Jarocin oraz przedstawiciel niemieckiej firmy Dr Wolman. Zakup przez „Tartak Sulechów” upadłego zakładu „Lubtar” przy ul. Przemysłowej stanowi dla Gminy bardzo ważne wydarzenie, gdyż zostało zachowane 40 miejsc pracy. Rozwijający się tartak dał gwarancję pracy byłym pracownikom „Lubtaru”.

Joanna Lange

Bukorzysko

Mój mistrz powiedział swego czasu: „cokolwiek zrobisz, zrobisz źle - ale najgorzej zrobisz nie robiąc nic”.

Mnogość dokumentów i artykułów prawowych powstałych wokół wysypiska śmieci na Nowym Świecie, firmy BUKOR oraz działań naszej Gminy w sprawie odpadów, mogłaby zapełnić sporych rozmiarów kontener. Nie wypada, więc powiedzieć, że nie zrobiono NIC w tej materii. Nie zamierzam udowadniać nikomu winy, ale rzetelnie przedstawić fakty związane z powyższym tematem. Na początek przypomnę chronologię zdarzeń, następnie opiszę stan obecny, a w finale pofolguję swej klawiaturze, by podjąć polemikę z redaktorem naczelnym Gazety Sulechowskiej panem Pawłem Kutrowskim.

Ponad osiem lat temu w maju, Rada Miejska w Sulechowie, w planie zagospodarowania przestrzennego miasta, uchwaliła lokalizację wysypiska śmieci w obrębie sołectwa Nowy Świat. W styczniu 2001 roku otrzymano decyzję powiatu będącą pozwoleniem na budowę składowiska odpadów komunalnych. W następnym roku radni miasta podjęli uchwałę w sprawie przystąpienia Gminy do spółki z firmą BUKOR, która miała zacząć budowę składowiska oraz utylizacją

śmieci. W grudniu tegoż samego roku zawarto akt notarialny, w którym zapisano, że Gmina objęła 26 procent akcji firmy BUKOR w zamian za przekazanie na rzecz spółki gruntów przeznaczonych na realizację budowy wysypiska śmieci. W następnym roku, też w grudniu, powiat wydał pozwolenie na prowadzenie działalności gospodarczej na kwaterze pierwszego składowiska odpadów na Nowym Świecie.

W styczniu 2003 roku składowisko rozpoczęło działalność a już w lipcu napłynęły do Gminy pierwsze skargi mieszkańców Nowego Świata i ulicy Leśnej, krótko mówiąc zaczęło śmierdzieć. Radni oraz władze Ratusza nie pozostali bierni. Zaczęły się działania kontrolne i pokontrolne, interwencje oraz ponaglenia. Sporządzono szereg notatek i protokołów.

W rozwiązanie problemu przykrych zapachów zaangażowano służby wojewódzkie, powiatowe, a także gminne. Odbyły się spotkania z niezadowolonymi mieszkańcami. Problemem zajęła się też prasa lokalna - pisząc, wieszcząc, oskarżając, ponagляjąc, wytykając, odsądając od czci i wiary - wskazywano winnych, niewinnych i Bogu ducha winnych.

Komisja Gospodarcza Rady Gminy już 17 września 2003 roku zajęła się analizą działalności BUKOR-u. 15 października

posiedzenie komisji zdominowały sprawy uciążliwości składowiska śmieci. W listopadzie komisja spotkała się i postanowiono zebrać wszystkie dokumenty dotyczące spółki BUKOR. W grudniu też komisja zajęła się analizą zebranych materiałów oraz skutków finansowych dla Gminy wynikłych z zawarcia porozumienia i umowy z BUKOR-em. W maju 2004 roku Komisja Gospodarcza po spotkaniu z mieszkańcami miasta, jednogłośnie podjęła i skierowała do Burmistrza wnioski o działania zmierzające do jak najszybszego zamknięcia składowiska, a na kolejnym posiedzeniu w czerwcu komisja wniosła o wyznaczenie przedstawiciela na walne zgromadzenie spółki Bukor.

Finałem prac nad wysypiskiem był wniosek z lipca, w którym postulowano między innymi przedstawienie rocznego bilansu spółki Bukor. Analiza dokumentów finansowych wykazała, że spółka ma pokaźne straty oraz brak dokumentów obrazujących współpracę Urzędu ze spółką. Na wniosek przewodniczącego Komisji Gospodarczej prokuratura rejonowa w Świebodzinie wszczęła śledztwo w sprawie przekroczenia uprawnień i niedopełnienie obowiązków przez - cytując

cd. na str. 4

z urzędowego pisma: „funkcjonariuszy publicznych - pracowników Urzędu Gminy Sulechów przy zawarciu umowy na wywóz i składowanie odpadów ze spółką akcyjną BUKOR dotyczącej obrotu odpadami komunalnymi”. W ramach uzupełnienia dodam, że 31 marca 2004 roku prokuratura umorzyła śledztwo wobec braku znamion czynu zabronionego. Owocem posiedzeń i obrad Komisji Gospodarczej było pięć istotnych wniosków, które przytoczę w oryginalnej wersji:

- zrealizowany I etap inwestycji na dzień dzisiejszy nie samofinansuje się, gdyż dochody uzyskiwane z działalności składowiska nie pokryją bieżących kosztów.
- realizacja II etapu, trzykrotnie kosztowniejszego od etapu I nie przeloży się na trzykrotnie większe dochody z eksploatacji składowiska odpadów. Jeżeli spółka nie uzyska na realizację tego etapu pieniędzy (np. unijnych czy z innych źródeł), których spłata mogłaby być w przyszłości umorzona, to tego typu inwestycja nigdy się nie zwróci.
- Realizacja III etapu inwestycji spowoduje utworzenie bardzo blisko miejskich i wiejskich zabudowań, ogromnego kompleksu związanego z przeróbką odpadów. Teren, na którym znajduje się składowisko nie był do tego pierwotnie przeznaczony i obecnie nie jesteśmy w stanie ocenić, jaki wpływ na okoliczne środowisko naturalne miałoby działanie tak dużego kompleksu.
- władze spółki nie przedstawiły wiarygodnego sposobu finansowania drugiego i trzeciego etapu inwestycji.
- Komisja po odbyciu spotkań z mieszkańcami wnioskuje o zamknięcie składowiska odpadów w obrębie Nowy Świat.

Wielomiesięczne prace Komisji Gospodarczej doprowadziły do wypracowania stanowiska, które w punktach przytoczę:

1. Uchwalając decyzją Rady Miejskiej lokalizację budowy składowiska odpadów komunalnych nie uwzględniono jej bliskiej odległości od zabudowań. Biorąc pod uwagę, że jest to składowisko powierzchniowe (składowane odpady osiągną wysokość około 6 do 8 metrów ponad wał ochronny) należy przypuszczać z dużym prawdopodobieństwem, że uciążliwości dla mieszkańców będą rosły.

2. Podejmując uchwałę o przystąpieniu Gminy Sulechów do spółki akcyjnej BUKOR kierowano się prostym i bezkosztowym dla Gminy rozwiązaniem problemu składowiska odpadów (Gmina przekaze tereny w zamian za udziały, inwestycje poniesie spółka bez udziału oraz bez poręczenia Gminy). W efekcie przeszacowano ilość odpadów zawartą w porozumieniu.

3. Wywołanie spółki celowej BUKOR,

w której w roli udziałowców wystąpiły osoby bez doświadczenia w podobnej inwestycji oraz bez wiarygodnego udziału kapitałowego, można ocenić tylko jako kontynuację popełnianych błędów realizacji zadania.

4. W czasie użytkowania składowiska odpadów narastał problem bieżącej eksploatacji w wyniku, czego powstał protokół z dnia 22.03.2004 r. Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska ukazujący brak prawidłowej eksploatacji. Do dnia dzisiejszego problem złej eksploatacji nie został rozwiązany. Powodem jest niewątpliwie brak środków finansowych spółki.

28 lipca 2004 nagromadzone wokół składowiska odpady spowodowały zamknięcie składowiska (brak paliwa do maszyn pracujących na składowisku).

5. Sytuacja finansowa spółki BUKOR - spółka generuje stratę. Według sprawozdania z działalności za rok obrachunkowy od 1.01.2003 r. do 31.12.2003 r. przedstawionego przez zarząd spółki strata wyniosła 161 798,50 zł. Według opinii niezależnych biegłych rewidentów strata wyniosła 544 135,72 zł. Uwzględniając zastrzeżenia biegłych (spółka nie ujęła w kosztach działalności operacyjnej. Opłat ekologicznych za składowanie odpadów w kwocie 330 000,00 zł oraz nie utworzyła odpisu amortyzacyjnego w kwocie 52 337,22 zł).

- zarząd spółki BUKOR dalsze funkcjonowanie uzależnia od następujących czynników: dofinansowanie poprzez podniesienie kapitału zakładowego o kwotę miliona stu tysięcy zł., zmianę umowy kredytowej o kredyt inwestycyjny (zmniejszenie rat kapitałowych), zwiększenie masy odpadów przyjmowanych na składowisko do poziomu 3 tys. ton miesięcznie.

Rok 2004 Rada Gminy zwróciła w grudniu uchwałą gminnego planu gospodarki odpadami, który zakładał, że odpady gminne będą składowane w Raculi lub Jeziorach, co jest z resztą w części zgodne z powiatowym planem gospodarki odpadami.

Dalsze konsultacje i prace nad problemem śmieciowym doprowadziły do przyjęcia przez Radę Miejską w listopadzie 2005 roku kolejnej uchwały zwanej intencyjną „w sprawie zamiaru zawarcia przez Gminę Sulechów porozumienia z innymi jednostkami samorządu terytorialnego w sprawie prowadzenia gospodarki odpadami. Następne dokumenty dotyczące gospodarki śmieciowej Rada uchwała w lutym i marcu 2006 roku. Finał nastąpił w czerwcu, kiedy to podpisano Porozumienie Międzygminne (Zielona Góra, Czerwieńsk, Sulechów, Świdnica, Zabór, Otyń, Dąbie) w sprawie wspólnego zagospodarowania i unieszkodliwiania odpadów. Udział finan-

sowy każdej z gmin ustalono proporcjonalnie do liczby mieszkańców, w przypadku Sulechowa wynosi on 14,77%.

W tym miejscu można by powiedzieć, że po wielu trudach problem został rozwiązany i to na wiele lat. Jednak nie wszyscy chcą przyjąć do wiadomości powyższe fakty. W czerwcowym numerze Gazety Sulechowskiej jej redaktor naczelny pan Paweł Kutrowski w swoim artykule popełnił kilka nieścisłości dotyczących działalności burmistrza Ignacego Odważnego w kwestii śmieciowej. Przytoczę najistotniejszy fragment jego wywodów: „Burmistrz podjął jednak kolejną głupią decyzję - w momencie, kiedy pojawiła się inwestor z własnymi pieniędzmi (Agmarex), gotowy ponownie uruchomić Bukorowe składowisko na Nowym Świecie, wtedy wóldarz zdecydował się, że sulechowskie śmieci mają trafiać do Zielonej Góry, a właściwie do Raculi.” Faktem jest, że pojawiła się firma Agmarex i zaproponowała utworzenie wraz z SupeKomem spółki śmieciowej wnosząc kapitał własny w kwocie 50 tysięcy zł, a reszta to zawile wywody i obietniczki nie mające pokrycia w żywej gotówce. Jeden specjalistyczny pojazd do wywozu odpadów kosztuje kilkaset tysięcy zł. Podejrzewam, że wartość kontenerów dziesięciokrotnie przerasta kapitał, jaki zaproponował Agmarex.

Podpisanie przez Burmistrza Porozumienia Międzygminnego było konsekwencją podjętej przez Radę Miejską uchwały „a nie samowoli wóldarza jak sugeruje czytelnikom Gazety Sulechowskiej pan Kutrowski. Pracując w Ratuszu, zapewne zapoznał się pan z procedurami obowiązującymi urzędników i radnych. Jeśli nie to przypomnę: prawo gminne stanowi Rada Miejska, a Burmistrz jako urzędnik musi je realizować. Jeśli pan tego nie wiedział, to znaczy, że się Pan nie przykładał do pracy.

Kolejny fragment, cytuję: „Nie przeszkadzał Odważnemu fakt, że trzeba będzie wyłożyć niemałe pieniądze z budżetu gminy na budowę nowej kwatery śmieciowej i innej infrastruktury. (...) Nic to - Odważny opowiadał, że to konieczne, a nawet, że Zielona Góra poświęca się dla Sulechowa”. Wyżej wymieniłem sygnatariuszy Porozumienia Międzygminnego, czyżby gminy Czerwieńsk, Dąbie, Otyń, Świdnica i Zabór nie wiedziały, że się poświęcają dla Sulechowa? Bo jeśli Burmistrz sobie z nas kpi - jak obwieszcza tytuł pańskiego wstępniaka, to prezydent Zielonej Góry oraz zostali wóldarze, także zakupili ze swoich wyborców, per analogiem lub metodą dedukcji - jak kto woli. Więcej rzetelności panie Redaktorze Naczelny.

Bogdan Fedorowicz

Szlakiem „Pomników Przyrody”

Szlak pomników przyrody jest najdłuższym istniejącym turystycznym szlakiem pieszo-rowerowym, o długości 44 km i oznaczonym zielonym kolorem. Swoją początek bierze w sąsiedztwie placu Biskupa Wilhelma Pluty w Sulechowie i biegnie przez Łęgowo Sulechowskie, Buków, obok leśniczówki Klępsk, dalej poprzez ścieżkę dydaktyczną „Do Waligóry”, wieś Oblotne i kończy się w Sulechowie.

Główną atrakcją tego szlaku są walory turystyczne przyrody nieożywionej i ożywionej. Podążając na północ, zgodnie z zielonymi znakami, pierwszym pomnikiem przyrody jest **morwa biała** obok **wieży ciśni** z 1904 r. i **glaz narzutowy** pełniący rolę pomnika. Obiekty te znajdują się na skwerze, przy rozwidleniu ulic Jana Pawła II i Poznańskiej.

Znajdująca się tu 250. letnia morwa biała (*Morus alba*), jako pomnik przyrody ma wartość ponadregionalną i jest najgrubszą morwą w Europie. Jej obwód wynosi 412 cm. Choć jej ojczyzną są Chiny to już od wieków sadzono ją na obszarze śródziemnomorskim i w cieplejszych rejonach Europy. Według zapisów niemieckich, drzewo to znalazło się w Sulechowie za sprawą hodowców jedwabników w okresie panowania Fryderyka Wielkiego. Liśćmi mory karmiono jedwabniki.

Glaz na skwerze jest czerwonym, masywnym granitem, umieszczonym na podmurówce. Jego wysokość wynosi 220 cm, a obwód 450 cm. W skład mineralny glazu wchodzi skalenie różowe i czerwone, kwarc szary, minerały ciemne w bardzo małej ilości. Cechą charakterystyczną pomnika - glazu jest przymocowana tablica z białego marmuru z napisem: „BOHATEROM WALK O NIEPODLEGŁOŚĆ POLSKI SPOŁECZEŃSTWO I KOMBATANCI SULECHOWA MAJ 1991”.

Jest to pierwszy glaz narzutowy na zielonym szlaku. Drugi znajduje się na skwerze przy ulicy Wojska Polskiego i Zielonej. Jest on drugim co do wielkości na terenie gminy. Glaz ten to masywny, różowy średnioziarnisty granit, który ma 10,9 m obwodu i 165 cm wysokości. W skład mineralny glazu wchodzi skalenie różowe, izometryczne, kwarc przezroczysty, jasnoszary, blaszki biotyty w bardzo małych ilościach. W tym przypadku cechą charakterystyczną glazu jest umieszczenie w latach 70-tych kompozycja zamku z otoczków.

Trzecim i największym glazem narzutowym jest **eratyk koło Łęgowa**. Do tego kamienia docieramy szosą Sulechów - Łęgowo wysadzaną po obu stronach starymi drzewami. Znajdują się tu stare kłony, lipy, grochodrzew, jawor i sosny. W sumie przeszło 400 drzew. Przeciętny ich obwód wynosi 250 cm. Najgrubszy to kłon o obw. 340 cm, jawor o obw. 305 cm, lipa drobnolistna o obw. 310 cm i szerokolistna o obw. 407 cm. W lesie łęgowym znajduje się leśna droga (trzecia licząc od mo-

mentu wejścia w aleję drzew), którą możemy dotrzeć do glazu niewidocznego z drogi. Musimy wejść do lasu i odnaleźć go po około 100 m.



Eratyk łęgowski jest gnejszem szarym z różowymi plamami, silnie spękanym. Wysokość glazu 2 m i obwód u podstawy 15 m. W skład mineralny glazu wchodzi skalenie szare i białe, skupienia biotyty, granity różowe o strukturze ziarnistej, kwarc przezroczysty jasnoszary. Od strony drogi leśnej, na wyrównanej powierzchni glazu znajduje się „pismo runiczne” o długości ok. 260 cm i wysokości 12 cm. Z tego też względu kamień jest opisywany od ok. 200 lat w lokalnej prasie.

Nie brakuje również atrakcji turystycznych w pobliskim Łęgowie, wsi leżącej na 8 km trasy. Pierwszą ciekawostką jest pomnik upamiętniający poległych Łęgowian w czasie I wojny światowej. Postawiono go 5 lipca 1922 r., a na jego płycie widnieje 15 nazwisk. Rodzina Maxa Fliegera, którego nazwisko jest na płycie mieszka do dziś w Łęgowie. Pomnik został odrestaurowany na początku września 2005 r., a w jego podstawie wmurowano butelkę z informacją o osobach, które odrestaurowały obelisk oraz osobach sprawujących wyższe funkcje w kraju, gminie i we wsi.

Pierwotnie Łęgowo (Lang Heinersdorf) należało do parafii poznańskiej, a w 1399 r. wymieniono je w wykazie jako parafię wrocławską. Niewątpliwymi walorami krajoznawczymi są tu kościół parafialny, pozostałości zespołu dworskiego z parkiem i dąb szypułkowy „Łęgowiak”. Dawny kościół parafialny z 1554 r. był drewniany, jednak spłonął, a w jego miejscu wybudowano w 1930 r. nowy kościół nawiązujący do romantyzmu. Z kolei zespół dworski składał się z pałacu, zabudowy folwarcznej i parku. Pałac znajduje się obecnie w ruinie, gdyż spłonął podczas remontu w 1989 r. Właścicielami łęgowskich gruntów były rody Nassow, Sack, Unruh, i Sydow. Pałac zbudowano w II połowie XIX w. w stylu eklektycznym. Naprzeciwko, niego założono w XIX w. park zajmujący ok. 0,6 ha. Rosną tu m.in. buk zwyczajny o obw. 375 cm, dąb szypułkowy o obw. 400 cm, kasztanowiec o obw. 380 cm, świerk pospolity o obw. 285 cm, grab o obw. 255 cm. Z zabudowy folwarcznej ciekawym obiektem jest murowany lamus

z ok. 1870 r. o konstrukcji szachulcowej. Oprócz tego z XIX - wiecznej zabudowy folwarcznej przetrwały parterowa oficyna, obory, stajnie, stodoły oraz murowany gołębnik koło czworaków.

W pobliżu wsi, ok. 800 m na północ od kościoła, rośnie pomnikowy dąb szypułkowy nazwany „Łęgowiak”. o obw. 720 cm.



Udając się dalej szlakiem zielonym na północny-zachód trafimy do kolejnej wioski **Buków** (Buckow) położonej na 12 km trasy. Tutaj możemy obejrzeć zespół podworski położony na zachodnim krańcu wsi, po północnej stronie drogi do Kalska oraz kościół filialny. Dawniej bukowskie włości podzielone były na trzy części. Zarządzały nim rodziny Schulz, Steinbart i Sydow.

W XV w. znajdował się tu kościół drewniany, który spłonął. Obecny kościół w stylu neogotyckim odbudowano w 1856 r. jako konstrukcję jednonawową, z wieżą od strony zachodniej.

Bukowiecki zespół podworski składa się z pałacu, parku i zabudowy folwarcznej. Pałac został zbudowany ok. 1870 r. w stylu neorenesansowym i jest budowlą piętrową z czterospadowym dachem. Po wojnie w pałacu mieściła się siedziba PGR Kruszyna, a obecnie szkoła podstawowa. Park przy pałacu o powierzchni 4,14 ha posiada ponad 20 pomników przyrody. Rosną tu liczne rzadkie i egzotyczne gatunki. Do ciekawych należą grab zwyczajny o obw. 300 cm (wiek ok. 250 lat), kasztanowiec zwyczajny o obw. 314 cm (wiek ok. 200 lat), lipa srebrmolista o obw. 450 cm (wiek ok. 300 lat), czy grochodrzew biały o obw. 314 cm (wiek ok. 150 lat).

W przypadku zabudowy folwarcznej jest ona jednolitą stylowo zabudową gospodarczą, wzniesioną w XIX w. z kamienia łamanego i cegły. Znajdują się tu dom zarządcy, stodoła, lamus, dwie obory i budynki inwentarskie.

Kolejną atrakcją krajoznawczą tej trasy jest ścieżka dydaktyczna „Do Waligóry”, która powstała w 1998 r. Jej długość wynosi 3,4 km i zawiera 18 stanowisk tematycznych. Biegnie do najgrubszej sosny zwyczajnej o obw. 620 cm, której wiek ocenia się na 175 lat. Siedemnastometrowa sosna nosi nazwę Waligóra. Na ścieżce możemy zobaczyć drzewostan aka-

INFORMACJE O WYNIKACH PRZETARGÓW w GMINIE SULECHÓW

Wydział Budownictwa i Zamówień Publicznych						
Lp.	Nazwa zadania	Tryb udzielenia zamówienia	Data otwarcia ofert	Nazwa wykonawcy	Wartość oferty brutto w zł	Wybrany wykonawca
1.	Budowa ulicy Wiejskiej w Sulechowie	przetarg nieograniczony	20.06.2006 r.	Nr 1 - Zakład Betoniarski Bogusław Burzyński Łężyca 1, 66-016 Czerwieńsk	456.912,47 (oferta odrzucona za błędy w kosztorysie)	Nr 4
				Nr 2 - Z.P.U.H. „ANAWA” H. Kaczmar, Krężoły ul. Wolsztyńska 13, 66-100 Sulechów	438.416,98	
				Nr 3 – Konsorcjum: Przedsiębiorstwo Melioracyjno – Budowlane - Wiesław Balcer ul Krośnieńska 5, 66-600 Osiecznica P.P.U. „WIMA-COMP” Budowa i Konserwacja Urządzeń Wodnych- Krzysztof Szajkowski Osiecznica, ul. Jana Pawła II 50 66-600 Krosno Odrzańskie	427.672,73 (wykonawca wykluczony)	
				Nr 4 - PRO-KARI - Mirosław Kursa ul. Foleszowa 108 65-702 Zielona Góra	433.113,35	
2.	Zadanie A: Remont ulicy Orzeszkowej	przetarg nieograniczony	09.06.2006 r.	Nr 1 - Zakład Betoniarski Bogusław Burzyński Łężyca 1, 66-016 Czerwieńsk	91.124,38	Nr 3
				Nr 2 - „PRO-KARI” - Mirosław Kursa ul. Foleszowa 108 65-702 Zielona Góra	90.467,90 (oferta odrzucona za błędy w kosztorysie)	
				Nr 3 - „Geoprofit” Os. Nadodrzańskie 14c/27 66-100 Sulechów	85.159,58	
				Nr 4 - Przedsiębiorstwo Usługowe „MAG-BUD” ul. Działkowa 19, 65-001 Zielona Góra	92.301,58	
	Zadanie B: Remont chodników w Sulechowie: ul. Pułaskiego i ul. Prusa (od Żwirki i Wigury do ul. Pułaskiego – prawa strona)	przetarg nieograniczony	09.06.2006 r.	Nr 1 - Zakład Betoniarski Bogusław Burzyński Łężyca 1, 66-016 Czerwieńsk	81.763,13	Nr 3
				Nr 2 - „PRO-KARI” - Mirosław Kursa ul. Foleszowa 108 65-702 Zielona Góra	78.941,64 (oferta odrzucona za błędy w kosztorysie)	
				Nr 3 - „Geoprofit” Os. Nadodrzańskie 14c/27 66-100 Sulechów	75.821,66	
				Nr 4 - Przedsiębiorstwo Usługowe „MAG-BUD” ul. Działkowa 19, 65-001 Zielona Góra	83.613,16	
3.	Przeprowadzenie na terenie Gminy Sulechów remontów gminnych dróg gruntowych utwardzonych tłuczniem poprzez ułożenie warstwy destruktu asfaltowego z zawałowaniem i skropieniem bitumem oraz uszczelnieniem grysem bazaltowym	przetarg nieograniczony	14.08.2006 r.	Nr 1 - Przedsiębiorstwo Usługowe „MAG-BUD” M.G. ul. Działkowa 19 65-001 Zielona Góra	72.995,40	Nr 1
4.	Wykonanie w miejscowości Sulechów remontu nawierzchni drogi na ulicy Targowej oraz części nawierzchni drogi na ulicy Okrężnej – za blokiem nr 30 wraz z wykonaniem miejsc postojowych	przetarg nieograniczony	20.06.2006 r.	Nr 1 - „PRO-KARI” - Mirosław Kursa ul. Foleszowa 108 65-702 Zielona Góra	112.791,14	Nr 1
				Nr 2 - „DROGBUD” Przedsiębiorstwo Robót Drogowych Sp. z o.o. ul. Sobieskiego 14, 66-200 Świebodzin	118.636,04	
5.	Wyposażenie sali sportowej przy Szkole Podstawowej Nr 1 w Sulechowie (sprzęt sportowy)	przetarg nieograniczony	05.07.2006 r.	Nr 1 - „Best Sport Pro” Sp. z o.o. ul. Grunwaldzka 5, 34-330 Żywiec	116.932,12 (oferta odrzucona)	Unieważniony z powodu nie złożenia żadnej oferty niepodlegającej odrzuceniu
				Nr 2 - „interplastic” inż. Roger Żółtowski ul. Chwarznieńska 170 E 81-602 Gdynia	149.834,30 (oferta odrzucona)	

cd. na str. 7

Lp.	Nazwa zadania	Tryb udzielenia zamówienia	Data otwarcia ofert	Nazwa wykonawcy	Wartość oferty brutto w zł.	Wybrany wykonawca
6.	Dostawa tłucznia na teren Gminy Sulechów	przetarg nieograniczony	30.06.2006 r.	Nr 1 - „DAMO” Sp. z o.o. ul. Malszyce 2d/2e, 99-400 Łowicz	51,85 zł/t	Nr 4
				Nr 2 - Polskie Kruszywa Mineralne Sp. z o.o., ul. Wysockiego 45 58-30 Wałbrzych	57,22 zł/t	
				Nr 3 - „POLMAT” - Artur Matkowski Rakowice Małe 17c 59-600 Lwówek Śląski	81,74 zł/t	
				Nr 4 - P.H.U. „MIŚ” Sławomir Tomalak ul. Chojnowska 8, 59-500 Złotoryja	49,98 zł/t	
				Nr 5 - Usługi Sprzętowo Transportowe -Stanisław Bujanowski ul. Poznańska 1A 66-200 Świebodzin	56,12 zł/t	
Wydział Gospodarki Komunalnej i Ochrony Środowiska						
7.	Remont i naprawa ciągów komunikacyjnych poprzez wymianę nawierzchni chodników i jezdni na nieruchomościach gminnych przy ul. Chopina 1 i 2 w Sulechowie	przetarg nieograniczony	29.06.2006 r.	Nr 1 - PRO-KARI - Mirosław Kursa ul. Foluśzowa 108 65-702 Zielona Góra	50.282,68	Nr 1
Wydział Organizacyjno-Administracyjny						
8.	Malowanie pomieszczeń biurowych oraz remont dwóch garaży Urzędu Miejskiego, remont budynku remizy strażackiej w OSP Kije – zakup materiałów budowlanych	przetarg nieograniczony	04.07.2006 r.	Nr 1 – Przedsiębiorstwo Wielobranżowe „BUDMET” S.J. ul. 31 Stycznia 24 66-100 Sulechów	32.452,72	Nr 1
Wydział Zagospodarowania Przestrzennego i Obrót Nieruchomościami						
9.	Opracowanie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego - Krężoły	przetarg nieograniczony	26.06.2006 r.	Nr 1 - ArKom S.C. G. Mróz, A. Nierzwicka-Mróz ul. Miła 4, 65-226 Zielona Góra	131.052,40	Nr 5
				Nr 2 - SoftGIS s.c. ul. Parkowa 25, 51-616 Wrocław	72.800,00	
				Nr 3 - Biuro Planowania Przestrzennego i Usług & MC Sp. z o.o., ul. Kupiecka 21 Zielona Góra	59.902,00	
				Nr 4 - Jeleniogórskie Biuro Planowania i Projektowania Sp. z o.o, ul. Mickiewicza 26 58-500 Jelenia Góra	59.780,00	
				Nr 5 - Przedsiębiorstwo Usługowo-Produkcyjne „Kapitol” Bogdan Rogóż ul. Armii Krajowej 6/6 Zielona Góra	42.700,00	
Wydział Finansowy						
10.	Udzielenie kredytu długoterminowego dla Gminy Sulechów	przetarg nieograniczony		Nr 1 - Bank Inicjatyw Społeczno-Ekonomicznych S.A. Oddział w Wałbrzychu, ul. Wysockiego 10 58-300 Wałbrzych	1.857.752,98 zł prowizja 0,10 %	Nr 4
				Nr 2 - Bank Ochrony Środowiska S.A. Oddział w Poznaniu ul. Dąbrowskiego 81/85 60-529 Poznań	1.837.777,13 zł prowizja 0,00 %	
				Nr 3 - Bank Gospodarstwa Krajowego Oddział w Zielonej Górze ul. Kupiecka 32c 65-058 Zielona Góra	1.797.843,94 zł prowizja 0,50 %	
				Nr 4 - Powszechna Kasa Oszczędności Bank Polski S.A. Regionalny Oddział Korporacyjny w Poznaniu Centrum Korporacyjne w Zielonej Górze ul. Żeromskiego 2 65-066 Zielona Góra	1.790.612,59 zł prowizja 0,10 %	
				Nr 5 - Gospodarczy Bank Spółdzielczy, ul. Sikorskiego 7 66-400 Gorzów Wlkp.	1.857.752,97 zł prowizja 0,00 %	

cjowy, drzewostan sosny na gruncie polnym, drzewostan bukowy (buczyna), drzewostan brzozy (brzezina), drzewostan dąglizjowy, pomnik przyrody dąglizji zielonej, aleję dębową, kolonie mrówek, nieczynną żwirownię. Czas przejazdu ścieżki wynosi 2 godz.



W odległości ok. 1,4 km od Waligóry znajduje się rezerwat Radowice, który powstał w 2000 r. i rozciąga się między miejscowościami Oblotne, Okunin, Podlegórz, Radowice. Zajmuje powierzchnię 55,6 ha. Rezerwat porasta wiekowy las bukowy z domieszkami dębu, grabu, sosny, modrzewia i dąglizji. Żyje tu kilka gatunków ptaków: mucholówka mała, puszczyk, dzięcioł zielony, żurawie. Widziano w nim również żółwia błotnego. Centralną część rezerwatu stanowi tzw. siodło dzielące liczne źródła. Z części zachodniej cieką płyną po wąwozie w kierunku tzw.

stawów "Prodwodolu". Przez rezerwat biegnie ścieżka dydaktyczna o długości 3,3 km. Ścieżka biegnie od stawów "Prodwodolu" do drogi nr 317.

Poruszając się trasą w kierunku Kruszyny, wychodzimy z rezerwatu Radowice i po lewej stronie widzimy Wichrowe Wzgórze (nazywane potocznie Wzgórze Witenberg), na których istniał kiedyś folwark Minnetenberg. Obecnie znajduje się tu wieża przeciwpożarowa, z której roztacza się przepiękny widok na okolicę. Przy szlaku rośnie również grupa unikalnych dębów błotnych (*Quercus palustris*), które dorastają do 25 m wysokości.



Charakterystyczne w wyglądzie tych drzew są stosunkowo cienkie, liczne, wiotkie gałęzie, które zwisają w dół niczym liany. Ojczyzną tego gatunku jest północno-wschodnia część Ameryki Północnej. W Europie dęby te sadzono jako drzewo parkowe i ozdobne.

Jak wspominałem ostatnią miejscowością tej trasy jest Kruszyna (Krauschow). Znajdują się tu klasycystyczny pałac z przelomu XVIII i XIX w., dworek klasycystyczny z 1816 r. (obecnie znajduje się tu ośrodek pomocy społecznej). Zachowało się również pozostałość po parku dworskim o powierzchni ok. 0,5 ha z drzewostanem w wieku blisko 150 lat. Dawniej Kruszyna stanowiła trzy tzw. dobra rycerskie, którymi rządziły rodziny Tejchman, Boneschen, Rahm, Steinbart.

Kolejnym interesującym punktem na trasie są budynki Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej w Sulechowie. Tradycje pedagogiczne tej placówki sięgają blisko 200 lat. Początkowo za sprawą sulechowskiego igielnika Zygmunta Steinbarta w 1719 r. powstał dom sierot, który przekształcono 20 marca 1766 r. w Królewskie Pedagogium. Przez lata szkołą kierowały rodziny Steinbart i Hanow. Mury szkoły ukończyli m.in. niemiecki fizyk, laureat nagrody Nobla Otto Stern, książę Bernard von Lippe-Biesterfeld - ojciec królowej Holandii Beatrix, książę Janusz Henryk Stanisław Radziwiłł, czy niemiecki tłumacz literatury polskiej Albert Schultz. Po wojnie staraniem dr Antoniego Maćkowiaka powstało tu Liceum Pedagogiczne, przekształcone w Studium Nauczycielskie. Dzięki staraniom m.in. obecnego Senatora RP i obecnego rektora Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej w Sulechowie prof.dr hab. inż. Mariana Milka w roku 1991 w obiektach szkolnych uruchomiono Wyższą Szkołę Administracji Publicznej w Sulechowie.

Są to niektóre atrakcje i walory krajoznawcze znajdujące się na tym szlaku. Zapewne amatorzy turystyki znajdą tu jeszcze wiele innych osobliwości.

Zapraszamy.

Marek Maćkowiak

WIZYTA PRZEWODNIKÓW

Okazuje się, że w okresie urlopowym Sulechów może być atrakcją turystyczną nawet dla wytrawnych znawców. Wrocławski Oddział PTTK nr 6 „PER PEDDES” skupiający miłośników turystyki pieszej i zawodowych przewodników odwiedził nasze miasto w ramach kilkudniowego wyjazdu krajoznawczego po Ziemi Lubuskiej. Wrocławianie zwiedzili Zieloną Górę, skansen w Ochli, Sulechów, Świebodzin i okolice Zbąszynia. Do zwiedzania Sulechowa i okolic namówiła swoich kolegów była Sulechowiec - nauczycielka SP1 Teresa Jaroszewska-Orłowska. Program pobytu i trasa wycieczki Wrocławian w Sulechowie, był dla nich niespodzianką. Dzięki życzliwości Urzędu Miejskiego i przy wydatnej pomocy dyrektora Romana Rakowskiego (wypożyczenie mikrobusu) goście obejrzeli zabytkowy kościółek w Kłępsku, kaplicę z płytami na cmentarzu w Nowym Kramsku oraz pomniki przyrody Gminy Sulechów (glaz narzutowy z „runami” w okolicy Łęgowa, sosnę Waligóra i wiekową morwę rosnącą koło wieży ciśnień w Sulechowie). Goście zwiedzili ratusz i wystawę historycznych fotografii Sulechowa, a największą atrakcją była wizyta na wieży ratuszowej i możliwość obejrzenia panoramy Sulechowa. Spacer przez Bramę Krośnieńską wzdłuż murów obronnych zakończył się w siedzibie Oddziału ZNP w Sulechowie w budynku biblioteki, gdzie przy kawie i ciście goście dzielili się wrażeniami z pobytu w naszej gminie i mieście. Zapoznali się również z publikacjami Leona Okowińskiego traktującymi o historii naszego miasta. Biuro Promocji podarowało gościom zestawy promocyjne Gminy Sulechów.

Goście serdecznie dziękując za miły pobyt zaprosili organizatorów do zwiedzania Wrocławia, zapewniając profesjonalną obsługę.

Andrzej Kowalski

Nauczyciele mianowani

W ostatnim tygodniu czerwca br. odbyły się egzaminy na stopień nauczyciela mianowanego. Awans zawodowy uzyskali następujący nauczyciele:

1. Maciej Czuj z Gimnazjum w Pomorsku
2. Beata Dachtera ze Szkoły Podstawowej nr 1 im. gen. Józefa Bema w Sulechowie
3. Ewa Gromiec z Gimnazjum nr 2 im. Jana Pawła II w Sulechowie
4. Maria Hepel-Frodyma ze Szkoły Podstawowej nr 1 w Sulechowie
5. Urszula Kornowicz z Gimnazjum nr 2 im. Jana Pawła II w Sulechowie
6. Marzena Krawczak ze Szkoły Podstawowej nr 1 im. gen. Józefa Bema w Sulechowie
7. Bernard Łyżwiński z Zespołu Szkół w Sulechowie
8. Agnieszka Mieszkiel z Zespołu Szkół w Sulechowie
9. Magdalena Pajcz z Gimnazjum w Pomorsku
10. Katarzyna Stawiarz z Zespołu Szkół w Sulechowie
11. Wojciech Szypuła z Gimnazjum w Pomorsku
12. Anna Wachocz z Gimnazjum nr 2 im. Jana Pawła II w Sulechowie.

MAW

Otwarta Zagroda



Z cyklu Polska Wieś Zaprasza 24 czerwca br. odbyła się w Kłępsku impreza pn. „Otwarta Zagroda”. Jak co roku na uczestników czekało wiele atrakcji wystąpiły: zespół muzyczny Afera, Studio Piosenki z SDK Sulechów, zespół muzyczno-terapeutyczny z CUS w Sulechowie oraz dziecięcy zespół muzyczno-taneczny „Pszczółki” z świetlicy środowiskowej w Kłępsku. Nie zabrakło również atrakcji dla dzieci, które mogły brać udział w grach i konkursach, a także jeździć bryczką. Przybyli goście degustowali wiejską żywność, zając się wiejskim chlebem ze smalcem i pieczonym świniakiem. Równie dużym zainteresowaniem cieszył się pokaz maszyn rolniczych, zwiedzanie tzw. domku myśliwskiego i zabytkowego kościółka w Kłępsku.

Lato kulturalne w Gminie Sulechów trwa

Dowodem na to są imprezy realizowane m.in. w sołectwie Mozów. I tak: 1 lipca br. mieszkańcy wsi bawili się na imprezie z okazji powitania lata 2006 r. W imprezie uczestniczyli zaproszeni goście m.in. Burmistrz Sulechowa Ignacy Odważny i Prezes SKR-u Bogumił Grzegorzewski. Część artystyczną przedstawili uczniowie kl. III a ze Szkoły Podstawowej nr 1 w Sulechowie. Była to inscenizacja pt. „Jestem Polakiem i mieszkam w Europie”. Dzieci dzieliły się wrażeniami z pobytu w stolicach europejskich. Wystąpiły również dzieci z Klubu Rolnika w Mozowie. Nie zabrakło konkurencji sportowych, konkursów, quizów z nagrodami, których fundatorem była Rada Sołecka w Mozowie.

Wielką atrakcją dla mieszkańców Mozowa był VI Ogólnopolski Wielodyscyplinowy Zlot Turystów Lubuskich - Spotkanie Trzech Narodów w Rocznicę Bitwy pod Kijami. Realizowany był w ramach cyklu imprez „Ziemia Lubuska Bez Granic”. Odbył się on w Mozowie w dniach 21-23.07.2006 r. Uczestnicy zlotu brali udział w rajdzie rowerowym pokonując trasę 60 km, był to rajd pokoleń. Najmłodszym rowerzystą biorącym udział w rajdzie był Jakub Duczmiński lat 7, a seniorem 60-latek. Prawdziwą atrakcją tego dnia było spotkanie przedstawicielem Nadleśnictwa Sulechów K. Roślikiem. Jego opowieści i ciekawostki o bogactwach i skarbach lasu wzbudziły ogromne zainteresowanie uczestników i chęć spotkania się na leśnych ścieżkach dydaktycznych. Impreza została zorganizowana przez Oddział Zielonogórski PTTK przy wsparciu sołtys Heleny Chmiel i Rady Sołeckiej.

Obecnie w Mozowie trwają przygotowania do kolejnej imprezy, a będą to DOŻYNKI 2006. Komitet organizacyjny i sołtys zapraszają wszystkich do udziału w tej imprezie 3 września br.

Mistrzostwa Polski w Kick Boxingu



24 czerwca br. Sulechów był gospodarzem Mistrzostw Polski Seniorów w Kick Boxingu - low kick. Organizatorem imprezy był Sulechowski Klub Kyokushin Karate i Szkolny Klub Sportowy „Trójka”. Mistrzostwa rozegrano na sali, a brało w nich udział 44 seniorów, w tym 2 kobiety. Walki bardzo przypominały tajski boks, a rozegrano je w stylu low kick, w którym dozwolone są wszystkie techniki bokserkie oraz kopnięcia do wysokości głowy, ale nie wolno kopać kolanem ani uderzać łokciem. Wśród uczestników znalazł się m.in. zawodowy Mistrz Polski Tomasz Makowski, który przez blisko 12 lat uprawiał karate w Sulechowskim Klubie Kyokushin Karate i jest

posiadaczem 1 Dan. Wygrał on w kategorii wagowej 57 kg. Drugim zawodnikiem, którego kariera po części wiąże się z naszym miastem, był zawodowy Mistrz Europy Robert Żytkiewicz. Wygrał w kategorii wagowej 60 kg.

Wśród wielu sponsorów znalazła się Gmina Sulechów. Medale i pamiątkowe puchary wręczali Burmistrz Sulechowa Ignacy Odważny oraz Zastępcy Romualda Jarecka-Cieślak i Mirosław Andrasiak.

Marek Maćkowiak

Puchar Lata



Dzięki staraniom Zarządu Wędkarskiego Klubu Sportowego KLEŃ Sulechów 23 lipca br. zorganizowano zawody spinningowe o zasięgu ogólnopolskim XIII Puchar Lata w Cigacicach nad rzeką Odrą. Startowały w nich 24. drużyny, w tym 21 drużyn seniorów, 3 drużyny młodzieży oraz 7. zawodników indywidualnych. Razem w zawodach uczestniczyło 55 zawodników. W tym roku 30 zawodników złowiło ryby o łącznej wadze 41,525 kg.

W kategorii drużynowej zwyciężył Wędkarski Klub Sportowy RAPA Zielona Góra (11 pkt.), drugim był Wędkarski Klub Sportowy WZDRĘGA Cibórz (11 pkt.), a trzecie miejsce zajęła drużyna Wędkarskiego Klubu Sportowego SPINROCK 1 Cigacice (12 pkt.).

W przypadku drużyn młodzieży pierwszy był Wędkarski Klub Sportowy KLEŃ Sulechów - SM (21 pkt.). Z kolei w kategorii se-

niorów kolejne miejsca zajęli: Daniel Kowalski - Team KONGER Krosno Odrz., Krzysztof Kaczmarek - Koło PZW nr 1 Zagań, Włodzimierz Matuła - WKS SPINROCK Cigacice. W kategorii młodzieży zwyciężyli Mateusz Zagdański - WKS KLEŃ Sulechów, Paweł Zagdański - WKS KLEŃ Sulechów, Daniel Boroszko - WKS DPV WI-REK Otyń.

Rybę zawodów złowił Daniel Kowalski - WKS Team KONGER Krosno Odrz. (sum, 85 cm, 4,315 kg), Radosław Kostrzewa - WKS SPINROCK Cigacice (boleń, 71 cm, 3,675 kg).

Obecni na zawodach byli Poseł Bogusław Wontor, Z-ca Burmistrza Sulechowa Romualda Jarecka-Cieślak i Przewodniczący RM w Sulechowie Edwin Łazicki.

Marek Maćkowiak

Obrzucanie śmieciami

Gazeta Sulechowska z dnia 15 lipca br. zawierała czterostronicowy **Specjalny dodatek śmieciowy**. W nagłówku napisano, cytując: **jak burmistrz działa na szkodę gminy i mieszkańców**. Autor tekstu pan Dariusz Dąbek swoją pracę okraszył kserokopiami dokumentów, a na koniec podpisał się dwójkiem imion DeDektyw oraz własnym.

Zacznijmy od detektywa. Człowiek tej profesji stara się w swej pracy znaleźć zło, czyżnę i zebrać dowody winy. Niczego takiego nie zrobił autor gazetowego dodatku. Użył za to mnóstwo inwektyw i epitetów, które mają potwierdzić winę burmistrza, jakby celowo zapominając o fakcie, że sprawcą problemu w głównej mierze była władza poprzedniej kadencji. Wszystko to, co nastąpiło później było konsekwencją tamtych działań. W swoim tekście zapomniał o własnych zasługach na polu działań zmierzających do zamknięcia wysypiska i podpisania Porozumienia Międzygminnego w kwestii składowania śmieci w Raculi. Pan Dariusz Dąbek przewodniczył pracom Komisji Gospodarczej nim złożył mandat radnego. Rezygnacja z funkcji radnego wcale nie była protestem w sprawie śmieciowej, ale to temat z innej bajki, więc nie będę go rozwijał. Widać, że obrzucanie śmieciami z braku błota (a temu winne upalne lato), stało się obsesją autora. Tyle tytułem wstępu.

Zajmę się teraz analizą tekstu pod kątem socjotechniki uprawianej przez autora dodatku. Pierwszy reprodukowany dokument to referencje burmistrza wystawione zarządowi spółki Bukor na jej prośbę. Opinia jest pozytywna i to nie podlega dyskusji. Dodam tylko, że w roku 2003, kiedy problemy śmieciowe były w załączku, gmina mając 26 procent akcji spółki Bukor była mniejszościowym udziałowcem powyższej firmy. Zapytam, więc jakże miały być referencje - negatywne i szkodliwe? Czy donosem na samego siebie?

Kolejne dwie reprodukcje pism zamieszczonych w tekście można potraktować całościowo, bowiem dotyczą one propozycji utworzenia nowej spółki Agmarex-SuPeKom.

Zacytuję stosowny fragment pracy pana D. Dąbka: **Agmarex zaproponował dostarczenie sprzętu do wywozu odpadów, oczekując, od SuPeKom-u jedynie ludzi do obsługi tegoż sprzętu i tzw. rozpoznania logistycznego, czy-**

li mówiąc po ludzku - wiedzy skąd i co wozić (nie ma, co mówić solidna firma, jeśli nie wie skąd i co wozić - własna uwaga). **Dla SuPeKom-u same zyski, praca dla ludzi itp.** Koniecznie trzeba podać kapitał początkowy, jaki wniosłby do spółki Agmarex - 50 000,00 (słownie: pięćdziesiąt tysięcy zł). Co z taką forszą można zawożować? Kupić samochód średniej klasy. Dlatego nie dziwi mnie pisemna odmowa SuPeKom-u.

Ostatnia kserokopia to dokument pod nazwą **Uzgodnienia do aktu Notarialnego zawartego w dniu 25.03.2006 r. na Walnym Zgromadzeniu Akcjonariuszy "Bukor" S.A.** W punkcie 2 wymienionego dokumentu zapisano: **„Bukor” S.A zobowiązuje się do dnia 05.04.2006 r. do uregulowania pozostałych wierzytelności będących przedmiotem postępowania komorniczego przez Komornika Rewiru II Sądu Rejonowego w Świebodzinie, aby usunąć wszystkie powody przeprowadzenia licytacji przez w/w komornika dla podanej nieruchomości.**

Punkt 3 najistotniejszy w tym uzgodnieniu brzmi następująco: **Pełnomocnik Spółki AGMAREX gwarantuje jako płatnik skuteczność finansową czynności zawartych w punkcie 2.** Jak się rzeczy mają? Autor nie raczył napisać. Jak nie wiadomo, o co chodzi to znaczy, że chodzi o pieniądze, i to nie małe? Kwota zaległości podatkowych Bukoru względem gminy wraz z odsetkami wynosi zaokrąglając 592 tys. zł. Agmarex gwarancji nie dopełnił i nie zapłacił. Wszak na wniosek Agmarexu gmina wystawiła w przetargu akcje Bukoru po cenie nominalnej 260 akcji po 1000,00 zł (razem 260 tys. zł). Agmarex do przetargu nie przystąpił. Pytam się, więc DeDektywa Dąbka, gdzie jest ta forsa?

Autor dodatku do Gazety Sulechowskiej raczył napisać, cytując: **I jeszcze pieniądze zaczęli inwestować, ludziom pensje wypłacać, firmom z Sulechowa długi Bukor'u płacić...** Trzeba jasno napisać: zaległe pensje należne pracownikom spółki Bukor wypłacono dopiero w dniu 5 kwietnia 2006 r. a więc w dniu podpisania Uzgodnienia do Aktu Notarialnego.

Gdyby Agmarex nie zapłacił pracownikom zaległych poborów nie byłoby powyższej ugody. Zastanawiające jest to, że na czterech stronicach dodatku ani razu nie przytoczono realnej kwoty wydanej, przez Agmarex na regulowanie zaległości

firmy Bukor. Zaiste wielką sztuką jest pisać o wszystkim pomijając najistotniejsze fakty.

Po fiasku przetargowym Radni uchwalili obniżenie ceny nominalnej akcji o 50% i ogłoszono kolejny termin przetargu. Czy to jest gminne szykanowanie i podkładanie kłód pod nogi, poważnej - według pana Dąbka - firmie Agmarex? Zapytam jeszcze, czy w tym kontekście pismo gminy do Wojewody z dnia 20 czerwca br. w sprawie nie wydania spółce Agmarex zintegrowanego pozwolenia na składowanie odpadów było pozbawione zasadności?

Moim skromnym zdaniem gazeta nie powinna być miejscem do wyrażania uczuć sympatii czy antypatii autora. Powinna natomiast informować i przedstawiać fakty. Czytelnik sam wyciągnie wnioski. Jeśli będą one zgodne z intencją autora, chwała mu za to, bo trud pracy przyniósł owoce, a jeśli nie, to o kant stołu rozbić taką robotę.

Bogdan Fedorowicz

ZAPROSZENIE NA DOŻYNKI

Burmistrz Sulechowa, Sołtys oraz Rada Sołecka Wsi Kiję uprzejmie zapraszają na tegoroczne Dożynki Gminne, które odbędą się 27 sierpnia 2006 r. w Kijach.

W programie obchodów święta plonów przewidziane zostały m.in. konkursy dla mieszkańców sulechowskich wsi, w tym również konkurs na najładniejszy wieniec dożynkowy oraz ogłoszenie konkursu „Piękna Wieś”. Uroczystości rozpocznie o godz. 11.00 Msza Św. w intencji rolników, w kościele parafialnym pw. Najświętszego Serca Pana Jezusa w Kijach.

Biuletyn Informacyjny Miasta i Gminy Sulechów redaguje zespół w składzie: Biuro Rady Miejskiej i Promocji Gminy, kolegium redakcyjne (kierownicy wydziałów UM w Sulechowie)

Redakcja: Urząd Miejski w Sulechowie, Plac Ratuszowy 6, 66-100 Sulechów, woj. lubuskie
tel. (0 68) 385 11 28, fax (0 68) 385 46 86, e-mail: um@sulechow.pl

Wydawca: Gmina Sulechów, Plac Ratuszowy 6, 66-100 Sulechów, woj. lubuskie

Skład, łamanie, druk: Lubuski Ośrodek Doradztwa Rolniczego w Kalsku, 66-100 Sulechów, tel. (0 68) 385 20 91, fax (0 68) 385 28 68

Nakład: 1000 egz., gazeta bezpłatna. Redakcja zastrzega sobie prawo skracania otrzymanych materiałów i zmiany ich tytułów

FLIS ODRZAŃSKI



To już 11 Flis Odrzański, który odbył się w cigacickim porcie. 2 lipca powitaliśmy wejście flotylli flisu do portu. Tym razem nie przypłynął s/i „Kościuszko”, który jest remontowany. Ekspedycji przewodził s/i „Aquator” ze Szczecina, którym dowodził kpt. żegl. śródl. Zygmunt Napierski. Na pokładzie Aquatora znaleźli się Komodor Flisu kpt. żegl. w. Włodzimierz Grycner oraz Rektor Wyższej Szkoły Ekonomiczno-Turystycznej w Szczecinie dr Elżbieta Marszałek. Oczywiście wśród jednostek towarzyszących flotylli nie zabrakło ulanowskiej tratwy z Retmanem Mieczysławem Łabędzkiem. W sumie Cigacice powitały tego roku blisko 200 osobowy skład żeglarzy i flisaków. Na tratwach przypłynęli Prezydent Nowej Soli Wadim Tyszkiewicz oraz Burmistrz Bytomia Odrzańskiego Jacek Sauter. Gości przywitał Burmistrz Sulechowa Ignacy Odważny i Przewodniczący RM w Sulechowie Edwin Łazicki wraz z zastępcami i radnymi Rady Miejskiej w Sulechowie.

Nasz gminny port był jednym z wielu punktów, do których zawitali wodniacy. Tegoroczna ekspedycja wyruszyła 26 czerwca z Brzegu, a jej końcowym etapem był Szczecin, do którego zawinięto 7 lipca. Imprezę organizował Zarząd Główny Ligi Morskiej i Rzecznej w Szczecinie, który przeprowadza tę akcję w ściśle określonych celach. Są to m.in. promowanie turystycznego i rekreacyjnego zagospodarowania Odry, integracja miast i gmin nadodrzańskich, również po stronie niemieckiej, czy wreszcie promowanie walorów przyrodniczych, krajobrazowych, kulturowych.

Dzięki nowemu właścicielowi portu Katowickiemu Holdingowi Węglowemu, większość występów odbyła się w starej portowej hali. Stworzona została tu tawerna, w której wszyscy uczestnicy imprezy znaleźli miejsce na posiłek i rozrywkę. W programie znalazły się zawody miast realizujących budowę nadodrzańskich przystani turystycznych, tj. Nowej Soli, Bytomia Odrzańskiego, Sulechowa, Zielonej Góry; występ zespołu szantowego Rego ze Zbąszynia; koncert zespołu Astra i Afera oraz miejskiej orkiestry dętej.

W czasie imprezy przeprowadzone zostały zawody strzeleckie oraz zawody spinningowe o II Puchar Flisu. Zawody strzeleckie z karabinka pneumatycznego przeprowadził sulechowski oddział Ligi Obrony Kraju. Najlepszymi strzelcami do lat 18 byli: Mateusz Wojtowicz, Karolina Niestój i Julia Niestój. Wśród startujących osób od lat 18 byli: Andrzej Maćków, Mirosław Sulawiak i Wiesław Kolakowski. Uczestniczyło 68 osób.

Natomiast zawody spinningowe zorganizował Wędkarski Klub Sportowy „Kleń” z Sulechowa. Startowało 25 zawodników. W kategorii indywidualnej zwyciężyli: Karol Chmielewski z WKS RAPA Zielona Góra, Marian Firlej WKS PERFEKT Sulechów, Piotr Nowak PZW Koło nr 1 Sulechów. „Rybę Zawodów” złowil Marian Firlej z WKS PERFEKT Sulechów, a była nią brzana o długości 80 cm i wadze 3,9 kg.

Patrząc z perspektywy lat impreza Flisu Odrzańskiego cieszy się coraz większym zainteresowaniem, a jej przebieg w Gminie Sulechów z roku na rok jest ciekawszy. Najważniejszym dla Gminy jest również fakt, że Flis przyczynia się do ożywienia turystyki wodnej, tym bardziej, że ruszyła już budowa cigacickiej przystani turystycznej.

Marek Maćkowiak

